

交易过程步步小心 化整为零逃避打击 仿真枪交易隐秘而猖獗



《北京晨报》张静雅 李傲

虽然公安机关多次严打网上仿真枪买卖,但是记者通过暗访发现,在一些论坛的掩护下,仿真枪交易依然隐秘而猖獗地进行着。此外,不少商家为了逃避打击,还将仿真枪拆成零件出售。

网售仿真枪生意火热

记者通过搜索,发现网上有不少出售仿真枪的商家。在一家网店中,正在出售的有电枪、猎枪、气枪、仿真手枪、军用手枪等数十种型号。网店称他们“十余年专业枪支供货”。不仅如此,为吸引顾客,这个店还搞起来了买赠活动:“购买任意一款气枪均赠送:产品维护工具套装,枪箱、枪袋、瞄准器,专用充气泵一个,铅弹3000颗。”商家称,现在不少人都买来“玩玩”,相比前几年仿真枪查得不那么严的时候,有增无减。

另外,在一个广告链接下,看到网页上写明“各种气枪专卖,请加微信,货到付款,保证质量”。随后,记者添加此微信号为好友。奇怪的是,这个微信号显得“十分谨慎”,在朋友圈内并未有卖枪等信息和卖家的任何信息。随后,记者发消息询问是否可以买到气枪。很快,对方发给记者一个网址,并称点进去就可以挑选型号,看好型号后再截图来询价。

记者进到该网址后发现,该网站上挂着几十种大小各异的仿真枪,进口气枪、国产气枪应有尽有。该网站有瑞典、美国、西班牙、英国、德国等国家生产的气枪。其中,最贵的一款是瑞典气枪,售价高达9800元。

在这个网站上,每把枪的信息都十分相近,其中包括产地、口径、初始速度、射击距离等。此外,网上附有多张图片可供买家查看枪支细节。记者看到一款全长1200毫米的捷克气枪口径分为两种4.5mm和5.5mm,两个枪管可拆换,简介下面也写到4.5mm口径枪管打麻雀、5.5mm口径枪可打兔子、鸽子等。而此枪的射击距离最远可达到330米。国产气枪相对便宜,价格在1500元到3000元不等,射程也可达到200至300米。

网站上显示,本月购买任何一支气枪都会赠送消音器、瞄准器等工具,还会给买家3000粒铅弹。而网站上也会售卖此类配件,4.5mm气枪铅弹1000粒200元。记者观察到网站

上买卖的方式就是通过微信号或是QQ号进行,并没有其他联系方式。

当面交货不留电话

在采访中记者发现,出售仿真枪的店主多十分谨慎,不肯说出自己的电话等信息,更多的是通过QQ、微信等社交软件进行沟通,交易也只通过同城当面交易进行。

记者随便挑选一个国产气枪,截图给卖家,并问是否有现货,双方如何交易等。卖家立即表示有货,并询问记者在北京哪个城区。“我们这边会安排代理给你送货,货到付款。当天订货,第二天就可以送到。”卖家发语音给记者。

记者想试试气枪的威力验下货,“打鸟的话这个枪可以吗?”卖家回复称完全没问题,并说送货当天可试枪,不满意可退货。

记者称想买一把在野外使用,卖家很快向记者推荐了“美国秃鹰”这款仿真枪。他称,此款仿真枪是目前最受发烧友热捧的“PCP”的一种,中文翻译为预压缩空气型气压式气枪。“每次充气,可打很多发,威力大小可以自己调节。”但是这种枪的价格也很高,在2万元人民币左右。“顶级的一支要10万元人民币,入门级的也要上万元。你可以先买一支差不多的玩玩。”很快,卖家索要记者的交易地址和电话,想要尽快完成交易。记者向卖家索要电话,但被拒绝。“没确定要买之前我们的电话一般不给人,你也知道这个行当危险性大,还是你确定好了之后我给你打电话吧。”卖家回复道。

记者表示理解,但对自己的个人信息安全表示担心,卖家笑称:“买卖达成后我们就是一个绳儿上的蚂蚱,你的安全就是我们的安全,放心,客户的信息我们绝对不会泄露,在买卖成功后会把客户资料进行销毁。”对于送货过程,卖家表示可找一处双方都认为安全的地点交货,并会派专人专车送货,保证运送的安全。记者称还需考虑一下买枪的事宜,卖

家说随时可联系他,选好后他们随时发货。

整枪拆成零件卖以逃避处罚

在暗访中,一名资深的军事迷程先生告诉记者,从2001年起,他就已经开始买仿真枪的零件自己进行组装。“这样便宜而且不会有被查处的危险。”程先生称,尤其是近一年,买零件跟着教学视频组装枪也越来越流行。“军事迷可以自己动手组装,体会不一样的乐趣,商家也喜欢卖零件,这样可以避免很多麻烦。”他称,最早这些DIY发烧友攒枪是为了兴趣,现在则是为了规避处罚,甚至有人拿这个手艺来赚钱。“一把仿真枪的材料、零件成本也就两三千元,做好后可以卖到四五千元,利润不小。”

记者随后通过搜索发现,很多军事迷论坛中有不少“广告”,都是出售仿真枪零件的。更有不少发烧友将自己组装好的仿真枪放在网上晒,很受其他人的追捧。他们将自己动手组装的视频发在网上,互相交流。

通过程先生的“指点”,记者发现了不少卖仿真枪零件的商家。记者联系上一名商家,并称是“熟人”介绍。原本谨慎的商家这才话多了起来。他称,近来仿真枪查得紧,明目张胆卖枪支的网店已经越来越少了。“风险太大了,只要一被网管发现或者是被人举报了,随时可能被查。买卖枪支判得很重,不是闹着玩的。所以大家都从明面上发展到地下了。我们现在做生意,绝大部分都是熟人互相介绍,很少接生客户了,就怕被举报。”他称,现在大家都不敢卖整枪,而是拆成零件卖。“卖零件没有危险,而且利润也不少,走快递也方便,不用非得自己出去当面交易。”卖家告诉记者,很多零件他也是从别的商家处买来的,而非自己进货。

“出售枪身的人只卖枪身,出售枪支零件的人只卖枪支零件,其他小配件再从别的商家那里买。其实只要是把仿真枪的零件买齐了,按照卖家发给你的枪支组装视频,自己就能组装成一支完整的仿真枪支,操作起来并不难。”他称,这种“化整为零”的销售方式主要是由于现在的处罚力度非常大,商家们都格外小心,大部分商家都是通过QQ、微信与客户联系。“就算只是销售零件,我们也不会公然放在网店进行交易。顶多是私下交易,拿淘宝走账,肯定不会挂在上面明着卖。”

VR山寨品层出不穷 成本最低仅3元 网淘低劣产品小心看伤眼



《扬子晚报》卢扬 邓杏子

自2016年VR成为创投圈的热门产业,新鲜的科技体验也让VR赢得不少消费者的关注,随之而来的是市场上大量VR头显(头戴式显示器)设备的出现。记者调查发现,与索尼、HTC等VR巨头上千元的VR头显相比,如今市面上销量最高的VR头显大多不足百元,这些看似低价的VR头显几乎都产自深圳、广州等地的小工厂,并没有太多的技术性可言,成本最低甚至仅有3元。

调查

超低成本就能山寨

市面上的VR产品层出不穷。据记者调查发现,国内各大购物网站上关于VR的搜索条目均超过上万条,不仅品牌门类众多,价格也较为多样,最低20元,最高可达3万元,这意味着印象中价格不菲的VR头显仅需花费百元就可以体验到。不过,尽管数量不少,价格也极具吸引力,但从产品的制作来看,线上平台大部分的VR头显缺乏核心技术支撑,一些完全称不上是VR头显的山寨产品也在平台风行,这使得网络平台的VR头显鱼龙混杂。

目前,VR头显主要分为PC端VR头显和移动端VR头显两种。由于PC端VR头显制作成本以及技术要求较高,当前在线上热卖的VR头显以移动端为主。在构造方面,这些VR产品的构造十分简单,一个塑料盒子、一个屏幕、两片透镜再加一条头戴绑带以及其他硬件,就组成一个完整的产品,随后将手机与产品连接就可以直接观看VR内容。某深圳制造商曾先生直言不讳地告诉记者:“与其称之为VR头显,这类山寨VR产品只能算是一个立体视频播放器,功能也仅限于将2D视频转化成3D效果。有时我们为了吸引消费者,也会随产品附赠游戏手柄或‘电影资源包’,以此提升销量。”

“山寨VR头显的制作成本最低仅需3元。”国内某VR产品制造商相关负责人王女士算了这样一笔账:以如今市面上售价最低的手工纸盒版VR头盔为例,纸盒成本在1元左右,透镜所用的玻璃成本最低只需1元,这样算下来成本仅3元。“而售价数十元至百元不等的VR头显在国内某购物网站上仅需花费8元就可以买到一整套的制作材料。”王女士强调。较低的成本以及技术门槛,无疑是VR头显这杯羹被争

抢的主要因素。但在从业者看来,粗糙的做工以及VR技术的缺乏让这类山寨产品不仅谈不上VR产品的趣味性以及沉浸式体验,对消费者也会产生一定的消费误导。

傍上“VR”月入数十万

山寨VR头显虽然缺乏技术和做工,但销量却颇为乐观。公开资料显示,2016年中国零售市场VR硬件月平均销量达到38.2万台,市场相关的品牌数量近500个,其中绝大多数是眼镜盒子类产品。而在某购物网站上,一款百元以内的VR头显销量最高可达数万台,部分商家的VR产品仅月销量就已上万,月收入可达数十万元。

与国内山寨VR头显的热销相比,索尼、HTC、Oculus等国际VR巨头的产品销量却显得冷清。据市场研究公司Super Data研究报告显示,Oculus、HTC以及索尼等公司的VR头显销量合计不足200万台。

高端产品缺乏市场,无疑给了国内山寨VR头显发展的空间。而对于消费者而言,由于缺乏对VR技术的认识,购买低价的VR头显无非出于对VR沉浸式体验的好奇。

山寨VR规格不一效果差

低价背后,产品的质量却令人堪忧,如产品重量偏重、延迟严重、视场角不达标以及沉浸感差等。不少消费者表示,在使用这些产品时还会产生恶心和晕眩。“塑料很薄,镜片效果不好,做工不精致也没什么沉浸感。第一次戴十几分钟脱下来有点眩晕感,头显屏幕的画质不太清晰,颗粒感很强。感觉就是一个3D眼镜只是加了一个外壳而已。用来看看短视频当然可以,但是如果用几个小时估计眼睛会瞎。以后还是攒钱老老实实买高端的VR头显比较好。”



消费者徐先生表示。

拆招

小心消费陷阱

受价格吸引以及对VR产品的好奇,不少网友在购买VR头显时往往只图低价买个新鲜感,但VR头显作为高技术产品,高价有其合理性。廉价的VR产品质量显然难以过关,加上目前VR技术本身不成熟,眩晕感等各方面问题还没有得到有效解决,山寨VR头显更是如此,用久了反而会对眼睛造成损害。

此外,还有不少网友表示在购买山寨VR头显过程中存在不少的消费陷阱。“原本购买的80元产品,收到的货物却是40元的。而且卖家声称附赠的游戏手柄和海量电影资源也没有兑现,之后向卖家索要却被要求给好评,要求退款时也迟迟不予回复。”消费者秦先生对此抱怨道。而据记者调查发现,购物网站上类似这样的事件比比皆是。对于消费者而言,在购买VR产品时,不能因为价格而忽略了对产品质量的考量。一旦利益受损,要及时向相关平台反映并维护自身权益。